

中山医院已转让专利 53 项,专利数与有效量均居上海三甲医院之首

医生破解“烦恼” 临床造福病患

本报讯 (记者唐闻佳)昨天,复旦大学附属中山医院心外科王春生教授团队、内镜中心钟芸诗主任医师团队的两项实用新型专利成功转让,将用于临床造福病患。至此,中山医院已有至少 53 项专利成功转让,来自医生临床实践的发明弥补了临床缺陷,造福病人。中山医院无论是专利数,还是专利有效量均居上海三甲医院之首。

记者手记

申请专利不是终点

近年来,中山医院成果技术的专利发明与成功转让表现可圈可点,其经验与探索为全市医疗机构提供了良好的示范。“这些年全国专利申请量逐渐攀升,但像中山医院这样成功转让、有效转化的案例并不

算多。”上海市科委创新服务处处长陈宏凯说,申请专利不是终点,有效转化才能真正惠及民生。这与中山医院高水平转让平台搭建、体制机制打通、转让专业人才的引进、激励分配机制的明确等都相关。

队致力于心脏外科手术器械的研发与改进,已成功申请 10 多项专利,涉及微创瓣膜手术、主动脉术中支架,以及心肌保护装置等领域。

而内镜中心的钟芸诗团队设计的病理标

本盒,解决了标本取样后难固定、运输过程中不稳定、标本病变方向难以明确标注等三大难题。胃肠镜检查日益普及,内镜黏膜下剥离术(ESD)更是消化道早癌微创治疗的重要手

段。但是,这一微创手术的疗效必须通过术后病理来评判。对特殊疑难病例,病理结果与内镜图像是否一致,更是内镜医生指导临床决策的依据。“内镜黏膜下剥离术的病理标本重要性不言而喻,但目前国内缺乏较好的内镜黏膜下剥离术标本处理流程规范。”中山医院内镜中心姚礼庆教授称。目前大多数医院对术后标本只做简单固定后直接浸入袋装福尔马林。如此处理,对病理科医生的分析将产生严重干扰,也使患者疗效的评估产生偏倚。钟芸诗团队设计的小标本盒有望帮助病理医生实现更精准分析。

中山医院已与深圳市舜鸣医疗科技有限公司下属河南众信通医疗科技有限公司签订专利转让协议,将由该公司对这两项专利技术进行产业化操作。两项专利经临床试验及后续产品注册后,将推向市场。

2018年上海市“劳模年度人物”揭晓

陈赛娟、林国强等十人当选

本报讯 (记者李静)市总工会昨天揭晓 2018 年 10 位上海市“劳模年度人物”,他们都是在当年有重大影响、重大成果和重大贡献的先进人物。目前,经过连续七年评选,全市已选树共 70 位上海市“劳模年度人物”。

2018 年 10 位上海市“劳模年度人物”分别是:上海临港产业区经济发展有限公司党委书记、董事长王振富,上海电气电站设备有限公司上海汽轮机厂工艺处副处长刘霞,上海航天设备制造总厂有限公司班组长王曙强,中国科学院院士、中国科学院上海有机化学研究所研究员林国强,中交第三航务工程局有限公司副总工程师尹海卿,中国工程院院士、上海交通大学医学院附属瑞金医院终身教授陈赛娟,上海棋院国际象棋队主教练倪华,上海洗霸科技股份有限公司董事长、总经理王炜,隧道股份上海城建国际工程有限公司总经理、党委副书记周勇,上海海事局东海海巡执法总队“海巡 01”轮船长姜老。

据市总工会介绍,本次选树中,市劳模协会按照“本年度有重大影响、重大成果、重大贡献”的要求,以无记名投票选出 20 位 2018 年上海市“劳模年度人物”候选人。在此基础上,劳模协会组织召开由本市主流媒体负责人、劳模代表等组成的专家评审会,根据专家评审会结果及前期杂志和网络投票结果,最终产生 10 名 2018 年上海市“劳模年度人物”。

上海明起推行机动车交强险标志 “免粘贴”“免提供”“免携带”

本报讯 (记者张晓鸣)昨天,上海市公安局交警总队总队长邢培毅做客“2019 民生访谈”时透露,5 月 1 日开始,上海公安和保险部门将联手推行机动车交强险标志“免粘贴”“免提供”“免携带”。这意味着,今后在上海通行的车辆不用在挡风玻璃上粘贴交强险标志,办理上牌等业务时不用再提供本市纸质交强险保单;遇到事故时,即使不带交强险保单,交警部门也会通过后台查询。

与此同时,“上海交警”App 也将新增“交强险信息”功能,驾驶人登录后,名下的机动车交强险信息将自动关联;驾驶人在办理业务或在道路上行驶时,可直接展示“上海交警”App 里面的“电子保单及电子标志信息”供民警核对。

邢培毅介绍,5 月 1 日起,道路上执勤民警对未粘贴保险标志的机动车,不再以未粘贴保险标志为由处罚或扣车。邢培毅提醒,如开车到外地,最好随身携带交强险纸质标志,以备交警检查。

另据悉,目前,上海已有 300 余套“多合一”电子警察设备,其中功能最多的已达到“十三合一”,可同时查处“逆向行驶”“不按规车道行驶”“斑马线掉头”“大弯小转”“左转弯不让直行”“闯非机动车道”“违法变道”“不礼让行人”“横道线停车”“网格线停车”“滞留路口”“加塞”“越线停车”。

伊朗确定国家利益委员会考察团访沪

本报讯 (记者孙华)中共上海市委常委、市委宣传部部长周慧琳昨天在虹桥迎宾馆会见了以前议长哈达德·奥德勒为团长的伊朗确定国家利益委员会考察团一行。周慧琳向来宾们介绍了上海改革开放和经济社会发展等情况。

美国全面封杀伊朗石油出口日期临近 德法英新支付体系仍未启用

■本报柏林记者 赵海博

美国国务卿蓬佩奥近日宣布,美国将进一步加强对伊朗的制裁。从 5 月 2 日开始,不再向目前仍然还在和伊朗从事石油贸易的国家和地区给予豁免。

为了表明捍卫伊朗核协议的决心,以及避免美国制裁,德法英三国于今年年初正式成立了一个用于与伊朗贸易的支付体系,名为“贸易往来支持工具”。目前,这一工具正在和伊朗对接,尚未投入实质性运作。

在美国正式宣布退出伊朗核协议后,包括德法英在内的所有相关国家均表达了强烈反对。由于担心受到美国制裁,欧洲银行不敢和伊朗进行贸易结算,而“贸易往来支持工具”旨在帮助欧洲银行绕过美国的制裁。

据了解,该机构将设在巴黎,由一名德国人担任经理。除德国和法国外,英国也是股东,监事会将由这三国外交部各派一名高级官员加入。其它欧盟国家可自愿决定是否加入该机构。

舆论普遍认为,这一机制的象征意义大于实际意义。一方面,德法英三国希望通过该机制传达对于伊朗核协议的不满,并表明对伊朗的支持;另一方面,三国将该机制涉及的贸易暂时限定在食品、药品和普通贸易。换句话说,石油贸易暂时没有办法通过该体系进行结算。由于担心美国制裁所带来的大量罚款,在重新宣布对伊朗制裁后,包括道达尔在内的众多欧盟大型企业已经全面撤离伊朗市场,这也重创了欧盟和伊朗之间的经济往来。

在宣布对伊朗进一步加大石油制裁后,国际油价应声上涨,平均涨幅达到了 3%,从而使油价达到了半年以来的最高值。据德国媒体披露,目前土耳其正在全力争取美国延长其从伊朗进口石油的豁免权,但美国方面至今没有给出任何回应。

(本报柏林 4 月 29 日专电)

俄向吉提供武器装备援助 包括 2 架武装直升机和 9 辆装甲车

■本报驻比什凯克记者 高寒

4 月 29 日,俄罗斯国防部长绍伊古访问吉尔吉斯斯坦,并代表俄方向吉移交了 2 架武装直升机和 9 辆装甲车,以作为军事装备援助。

当日,装备移交仪式在俄驻吉坎特空军基地举行,绍伊古和吉武装力量总参谋长杜伊申比耶夫少将共同出席。绍伊古表示,多年来吉方为俄驻吉坎特空军基地做了大量工作,我们将继续给予吉尔吉斯斯坦援助。杜伊申比耶夫表示,未来两国将继续扩大在安全领域的合作。

据吉总参谋部新闻局消息,此次移交的装备分别为 2 架米-8MT 武装直升机和 9 辆 BRDM-2 型两栖装甲巡逻车。绍伊古表示,在山地条件下,这些装备将扩大部队交通和搜救能力。

坎特空军基地是目前俄罗斯在吉设立的唯一军事基地。今年 3 月普京访吉时,两国就基地建设达成协议。根据新协议,俄罗斯决定扩大坎特军事基地面积,并将在该基地部署无人机编队。俄每年付给吉方的租借费用也从 450 万美元增加到 479 万美元。

此外,俄还将长期向吉提供军事技术援助以及武器装备。据悉,绍伊古此次访问吉尔吉斯斯坦,除代表俄方交付军事装备外,还将参加分别于 29 日和 30 日举行的上海合作组织和集体安全条约组织国防部长会议。

(本报比什凯克 4 月 29 日专电)

十一届市委第五轮巡视全面完成进驻

本报讯 (记者沈竹士)根据上海市委统一部署,2019 年 4 月 24 日至 26 日,市委十个巡视组已全部进驻被巡视单位,这标志着十一届市委第五轮巡视工作全面展开。

本轮巡视将对 10 家市管国有企业党组织开展巡视,市委第一到第十巡视组分别巡视上海申迪(集团)有限公司党委、上海申通地铁集团有限公司党委、锦江国际(集团)有限公司党委、上海华谊集团股份有限公司党委、长江经济联合发展(集团)股份有限公司党委、华东建筑集团股份有限公司党委、上海仪电(集团)有限公司党委、上海供销合作总社党委、东浩兰生(集团)有限公司党委、上海交运集团股份有限公司党委。

本轮巡视以习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神为指导,深入贯彻全国巡视工作会议精神,牢固树立“四个意识”,坚守政治巡视职能定位,加强政治监督,坚持把“两个维护”作为巡视根本任务,坚持稳中求进工作总基调,坚持围绕中心、服务大局,充分发挥巡视的政治导向作用。

巡视坚持“发现问题、形成震慑,推动改革、促进发展”工作方针,按照“六围绕一加强”和“五个持续”的要求,紧扣市管国有企业党委政治责任,重点检查落实党的路线方针政策和党中央、市委重大决策部署情况,落实全面从严治党主体责任和监督责任情况,落实党建工作责任,加强组织建设和队伍建设情况,以及落实整改责任情况,深入查找贯彻落实中的责任问题、腐败问题、作风问题,查找形式主义、官僚主义突出问题,推动解决制约国企改革发展的共性和深层次问题,为做强做优做大本市市管国有企业提供坚强政治保障。

十一届上海市委第五轮巡视进驻一览表

巡视组	组长	副组长	被巡视单位	值班电话	邮政信箱	电子邮箱	接受信访举报时间
第一巡视组	叶汝强	白爱军 文勇	上海申迪(集团)有限公司党委	13816023190	上海邮政 120-006信箱	shxs1z@163.com	4月25日—6月25日
第二巡视组	钮晓鸣	宦秀芳 张海军	上海申通地铁集团有限公司党委	13816025872	上海邮政 103-102信箱	shxs2z@163.com	4月25日—6月25日
第三巡视组	王永伟	庄炜 顾登妹	锦江国际(集团)有限公司党委	15201772545	上海邮政014号信箱	shxs3z@163.com	4月24日—6月24日
第四巡视组	朱甫娟	施云华 汪勇	上海华谊集团股份有限公司党委	021-62154477 15201772641	上海市静安区 A002号邮政信箱	shxs4z@163.com	4月26日—6月25日
第五巡视组	章卫民	石琦 罗青	长江经济联合发展(集团)股份有限公司党委	15201772740	上海邮政52-015信箱	shxs5z@163.com	4月24日—6月24日
第六巡视组	匡鹏	王治勇 培莉	华东建筑集团股份有限公司党委	13816022673	上海市静安区 A001号邮政信箱	shxs6z@163.com	4月24日—6月25日
第七巡视组	姜蓉	王春水 殷光霁	上海仪电(集团)有限公司党委	13816051672	上海市徐汇区 A001号邮政信箱	shxs7z@163.com	4月25日—6月25日
第八巡视组	周书庆	朱军波 刘映屏	上海供销合作总社党委	15201772546	上海市徐汇区 A002号邮政信箱	shxs8z@163.com	4月25日—6月25日
第九巡视组	肖征忠	毛莉 郑佐利	东浩兰生(集团)有限公司党委	18101886937	上海邮政 040-013信箱	shxs9z@163.com	4月25日—6月25日
第十巡视组	何以琴	李奕 曾一雄	上海交运集团股份有限公司党委	13816056512	上海邮政 070-010信箱	shxs10z@163.com	4月25日—6月25日

“红毯门”再度见证尴尬,数百亿美元投资换不回美国丝毫让步

安倍访美,面子里子都丢了

国际观察

■本报驻华盛顿记者 张松

日本首相安倍晋三 4 月 29 日结束了对法国、意大利、斯洛伐克、比利时、美国 and 加拿大六国的访问。其中 26 日至 27 日,安倍出访美国并与特朗普总统再度会面,无疑是重中之重。然而,特朗普 26 日在白官会见安倍时,一张“红毯门”合影让全球网民再度见证了安倍的尴尬一刻。

除了丢面子,这次日美首脑会谈的里子也好不到哪里去——由于与美国在贸易问题上存在严重分歧,安倍的访问实际效果有限。

安倍被冷落让日美网友不满

美国驻日使馆晒出的照片显示,特朗普夫妇在白官门前欢迎安倍夫妇,其中特朗普站在红毯正中央,夫人梅拉尼娅站在其右侧,而安倍则完全站出红毯之外,只有一只脚踏

在红毯上,夫人昭惠则完全站在红毯之外。

此外,美联社发布的现场视频中,还有另外一个有趣的细节。视频显示,安倍起初所站的位置与特朗普之间相隔了一段距离。不过,可能是身边工作人员的提醒,特朗普此后特地与安倍靠近,重新面对媒体。

特朗普与安倍合影的尴尬一幕,立即引发全球媒体的关注和网民热议。很多美国网民批评特朗普不顾外交礼节,不尊重盟国领导人。有美国记者揶揄称,她唯一觉得惊讶的是,特朗普居然没有把夫人梅拉尼娅推到一边,自己独占红毯。

许多日本网民称,自 2017 年初以来,安倍挖空心思讨好特朗普,签下多份巨额订单,推动日企前往美国设厂,到头来还是被冷落。

韩国媒体则趁机损了安倍一把。韩国“Newsis”新闻社发布了一张图片,将安倍与特朗普的合影,与几天前韩国总统文在寅访美时的合影相对比。在当时的合影中,特朗普与文在寅分别占据了红毯一半,两名夫

人则各自站在红毯外侧,言下之意是文在寅得到更为平等的待遇。

这不是安倍与特朗普见面的第一件尴尬事了。2017 年 2 月 11 日,安倍在特朗普上任后首次访美,在白官遭特朗普用力握手 19 秒,并在握手结束之后做出如释重负的表情,令“握手门”传遍全球。2017 年 11 月,安倍在日本与来访的特朗普打高尔夫球,结果在电视直播镜头下,安倍为赶上大步前行的特朗普,突然失去平衡摔进沙坑里。

“高尔夫外交”未能打动特朗普

尽管如此,安倍两年多来仍下大力气与特朗普接近,成为西方发达国家中与特朗普关系最好的领导人。27 日,安倍与特朗普再次上演“高尔夫外交”,而这已是两人第四次一起打高尔夫球。

不过特朗普并没有因为“兄弟情”而在经贸等问题上对日本有丝毫让步。按美媒说法,特朗普与安倍在美日贸易谈判问题上有多

分歧。白宫希望在 5 月即能达成协议,而日本表示至少在 7 月参议院选举后才可能有结果。美国要求日本取消农产品关税,但日本坚持让步幅度不能超过已生效的 11 国版跨太平洋伙伴关系协定(CPTPP)。美国要求在谈判中涉及汇率问题,日本主张不将此问题纳入其中。

特朗普 27 日在竞选讲话中声称,安倍承诺,丰田等日本企业将在美国投资 400 亿美元建立汽车生产基地。安倍在 26 日的日美首脑会谈中表示:“日本企业自特朗普上任以来,在美国投资了 230 亿美元。”此外,安倍还再次提出从美国采购约 100 架 F-35 战机的要求,特朗普表示感谢。

日媒报道称,特朗普并没有提出 7 月参议院选举后有助于安倍兜售日美贸易协定的提议,甚至没有承诺取消对日铝产品加征的新关税,“这是典型的特朗普式‘双赢谈判’——他要赢两次”。

(本报华盛顿 4 月 29 日专电)

美国:枪案接连不断,枪展门庭若市

■本报驻华盛顿记者 张松

本报记者 吴雨伦

美国最近接连发生的枪击案令控枪问题再次摆上台面。当地时间 4 月 28 日,美国东部马里兰州巴尔的摩市发生一起枪击事件,造成至少 1 人死亡、6 人受伤。此前一天,发生在加州圣地亚哥的犹太教堂枪击案共造成 1 人死亡、3 人受伤。

虽然频发的枪击案使美国控枪呼声再次高涨,但在日前举行的美国全国步枪协会展览上,人群依然络绎不绝。不过,全国步枪协会如今处境十分堪忧,领导层内斗、财务困境、外界压力令其焦头烂额。

两起枪案都“极具针对性”

据美国媒体报道,巴尔的摩警方 28 日下午 5 时左右接到报警电话,枪案发生在巴尔的摩西部珀金斯广场浸信会教堂附近,当时人们正在进行露天聚餐,一名男子步行接近人群后开枪射击,多人中弹。

《巴尔的摩太阳报》报道称,警方确定枪手是一名非洲裔男子,但目前其作案动机不明。巴尔的摩市警察专员迈克尔·哈里森表示,这次枪击事件“极具针对性”,枪手可能针



4 月 28 日,一名青少年在枪展上体验自动步枪。

新华社发

对人群中的某一个人或多人。在他看来,这起枪击案“非常悲惨”,枪手行径“极其怯懦”。

前一天,美国加州圣地亚哥一座犹太教堂发生枪击案,共造成 1 死 3 伤。据报道,枪

击案发生在犹太逾越节的最后一天。据现场一名目击者描述,枪击案发生时教堂内有近 100 人。圣地亚哥警方描述,一名 19 岁男子在教堂开枪后逃跑,随后他拨打了 911 报